## УДК 342

# К вопросу о взаимодействии военного права и финансового права в системе российского права

## Печёнкина Анжелика Анатольевна

Кандидат юридических наук, доцент кафедры гуманитарных и социально-экономических дисциплин, Омский автобронетанковый инженерный институт (филиал) Военная академия материально-технического обеспечения им. генерала армии А.В. Хрулёва; 644009, Российская Федерация, Омск, ул. Лермонтова, 179А; e-mail: apechenkina15@ mail.ru

#### Аннотация

В статье рассмотрены некоторые аспекты взаимодействия военного права с другими отраслями права, с акцентом на взаимосвязи военного права и финансового права. Автор анализирует правовые механизмы, применяемые при регулировании военно-финансовых отношений, которые возникают в процессе образования и использования денежных средств, необходимых для обеспечения обороны и безопасности страны. Особое внимание уделено обеспечению законности и эффективности расходования бюджетных средств в военной сфере. Актуальность исследования обусловлена влиянием цифровых технологий на современные финансовые правоотношения, включая появление новых моделей цифрового взаимодействия государства и общества. Это особенно важно в условиях новых вызовов и угроз в информационном пространстве, которые требуют адаптации правовых механизмов к современным реалиям. В статье подчеркивается, что взаимодействие военного и финансового права направлено на защиту публичных интересов и обеспечение стабильности государства в условиях динамично изменяющейся внешней среды. Автор также рассматривает роль налоговых правоотношений в контексте военно-финансовой деятельности и влияние цифровых технологий на методы правового регулирования.

## Для цитирования в научных исследованиях

Печёнкина А.А. К вопросу о взаимодействии военного права и финансового права в системе российского права // Вопросы российского и международного права. 2024. Том 14. № 11A. С. 211-218.

#### Ключевые слова

Военное право, финансовое право, налоговые правоотношения, публичные интересы, государство, метод правового регулирования, цифровые технологии.

## Введение

Система нормативно-правовых актов, образующих военное законодательство, регулирует не только вопросы защиты государства, но и прав и свод, обязанностей, а также ответственность военнослужащих, вопросы предоставления социальных гарантий со стороны государства. И соответственно военное право включает в себя вопросы, находящиеся в созависимых отношениях с политикой, государством и обществом. Являясь комплексной отраслью права [Савенков, Кудашкин, 2021, с. 25] военное право имеет свой предмет регулирования, не свойственный другим отраслям права, а именно общественные отношения, складывающиеся в области военной деятельности государства. Это общий предмет, но внугри можно выделить несколько групп отношений, которые регулируются нормами финансового, уголовного, трудового, гражданского права и др. Они отличаются спецификой содержания, повышенной категоричностью требований, форм проявления. Достаточно точно и детально специфика и содержание предмета и метода военного права раскрыта в монографии «Военное право» [Савенков, Кудашкин, 2021]. В монографии четко прослеживается военный аспект, который оказывает влияние на формирование отрасли военного права, его предмета, метода правового регулирования, правовых норм и институтов.

## Основное содержание

Специфика военного права раскрывается полнее при его взаимодействии с другими отраслями права. Бесспорно, что военное право тесно соприкасается с конституционным и административным правом, регулирующие отношения организации и деятельности государства в целом. Для отношений, которые входят в предмет военного права, характерна обязательная связь с нормами конституционного права, начиная с общегражданских прав и обязанностей военнослужащих (военнослужащие обладают и военно-служебными права и обязанностями), а также вопросы полномочий органов государственной власти в области обороны и защиты государства. Особую значимость это приобретает с задачами по обеспечению безопасности населения Российской Федерации. Вооруженные силы являются важным элементом, поддерживающим стабильность и безопасность общественной жизни, поэтому современное общество всё ещё нуждается в государстве. Можно выделить различные признаки государства - территория, суверенитет, население, наличие аппарата управления и аппарата подавления и т.д. Но одним из условий существования государства в различные исторические периоды выступает установление и взимание налогов и сборов. Именно от взимания налогов зависит выполнение государством своих внутренних И внешних функций, государственных расходов. Значительная часть доходов бюджета это налоги, за счет них происходит финансирование всех мероприятий связанных с обороной и безопасностью страны, функционирование всех органов власти, социальное обеспечение военнослужащих и членов их семей и т.л.

Связь финансового (налогового) права с военным правом (или законодательством) обусловлена комплексным характером последнего, объединяющего нормы многих отраслей права. Начиная с дореволюционной эпохи и по сегодняшний день, ученые финансового права по разному трактовали понятие и цель налогов, но никто не усомнился в их необходимости и важности установления и взимания. Так, например, И.И. Янжул рассматривал налог как «односторонние экономические пожертвования граждан или подданных» [Янжул, 2002, с. 240],

отмечая, что «ни одна ветвь финансового законодательства не имеет такого важного значения, как законы, относящиеся к определению и взиманию податей, и ни одна часть финансовой науки не обладает таким выдающимся практическим интересом, как та, которая имеет своим предметом исследование оснований рациональной податной системы» [Янжул, 2002, с. 244]. А.А. Исаев считал, что налоги представляют собой обязательные денежные платежи частных хозяйств, которые служат для покрытия общих расходов государства и единиц самоуправления [Исаев, 2004, с. 25]. А.Г. Аминов считает что, «как государство не может функционировать без налогов, так и налоги не существуют в не государственно организованном обществе» [Аминов, 2012, с. 7].

Н.И. Химичева [Химичева, 1997, с. 8], К.С. Бельский [Бельский, 2006, с. 3], рассматривали налоги как обязательные индивидуальные безвозмездные платежи. На обязательственный характер налоговых отношений указывают Е.В. Покачалова [Покачалова, www..., с. 17] и О.Ю. Бакаева [Бакаева, 2013, с. 86]. Обязанность по уплате налога является конституционной обязанностью, что изначально говорит о необходимости ее добросовестного исполнения (презумпция добросовестности налогоплательщика [Карасева, 2014, с. 351]), либо с применением мер государственного принуждения в случае неисполнения или ненадлежащего исполнения. Военнослужащие и военные организации также являются участниками налоговых правоотношений, так например, с военнослужащих удерживают налог на доходы с физических лиц, при наличии имущества на праве собственности, они обязаны уплачивать налог на имущество физических лиц, земельный налог, транспортный налог, являются плательщиками косвенных налогов и ряда других сборов и пошлин. П.М. Годме отмечал, что «элемент принуждения настолько важен в понятии налога, что это влечет за собой исключение из налоговой сферы поступлений, не носящих принудительный характер» [Годме, 1978, с. 373]. Государственное принуждение в налоговой сфере представляет собой способ обеспечения финансовых интересов государства [Староверова, Толокиева, 2003, с. 56].

На современном этапе взаимодействие государства и налогоплательщиков осуществляется посредством эффективных информационных систем, что несомненно упрощает и улучшает их взаимодействие, позволяет своевременного и в полном объеме исполнять обязанность по уплате налога со стороны налогоплательщика и контролировать со стороны налоговых органов, а инструментом выступают как раз информационные технологии и происходящий при их внедрении процесс цифровизации. С развитием цифровизации появляются новые возможности в области информационного взаимодействия государственных органов, в том числе налоговых органов, которые уделяют большое внимание функционированию собственных информационных систем и электронному межведомственному взаимодействию. Вопросы цифровизации в области финансов в последнее время представляют особый научный интерес [Минаков, 2020], обсуждаются дискуссионные вопросы трансформации финансово-правовых отношений в условиях цифровой экономики [Батиевская, Келехсаева, Ситохова, 2023; Серебрякова, 2020].

В силу новизны рассматриваемых вопросов ученые по-разному подходят к трактовке понятия «цифровая трансформация», так например А.В. Нестеров рассматривает ее как инструмент, «с помощью которого создается виртуальная действительность, в которой возникают общественные отношения» [Пастушенко, 2020, с. 8], но все же просматривается общий подход – как инструмент повышения эффективности процессов, возникающих в рамках общественных отношений.

Внедрение цифровых технологий влечет за собой появления новых цифровых продуктов,

более совершенных, направленных на сокращение материальных, временных ресурсов, отвечающих требованиям повышенной эффективности. По мнению Е.Н. Пастушенко к настоящему времени сложились необходимые и достаточные предпосылки цифровизации финансовых услуг [Пастушенко, 2020]. М.Н. Садчиков отмечает, что цифровизация экономических отношений предполагает расширение использования технических решений контрольных отношений в сфере налогообложения (например, обязательное электронное декларирование по некоторым налогам) [Садчиков, 2021, с. 301].

Применение информационных систем и технологий способствует быстрому и качественному осуществлению различных налоговых операций, экономии времени для оформления документов, как со стороны налогоплательщика, так и налоговых органов, минимизации личного присутствия налогоплательщика при обращении в налоговый орган, упрощению предоставления налоговой отчетности, обработки и анализу большого объема информации. Но одновременно цифровизация правоотношений влечет за собой изменения в содержании налоговых правоотношений, наделение субъектов дополнительными права и обязанностями информационного характера и здесь многое зависит от профессионализма и компетентности сотрудников налоговых органов, они должны обладать навыками толкования и применения норм права, оперативно и качественно исполнять свои должностные обязанности. Высокая правовая культура сотрудников налоговой службы является показателем и отражением эффективности деятельности органов государственной власти.

С развитием технологий и цифровой трансформации общества информация как объект информационно-правовых отношений перешла из разряда вспомогательных ресурсов в разряд основных. Проблемы информационной безопасности государства становятся достаточно актуальными. И это не только вопросы финансовой (налоговой) безопасности, но и информационной безопасности государства в целом. Вопросам обеспечения информационной безопасности в Вооруженных Силах Российской Федерации уделяется большое внимание, отдельные положения закреплены в Стратегии национальной безопасности Российской Федерации. По мнению ученых, информационно-психологическое воздействие на население государства, против которого планируется агрессия, в настоящее время и в перспективе становится грозным оружием, требующим адекватных мер защиты [Грищенко, Шукин, 2022, с. 28]. Информационное оружие отличается от традиционного вооружения, применяется без предупреждения, достаточно сложно выявить инициаторов информационной атаки, однозначно оценить масштаб ущерба. На современном этапе развития цифровых технологий всё более значимыми становятся вопросы правового регулирования деятельности государства в информационном пространстве. Соответственно, военное право находится в тесной связи и с информационным правом. Но все же вернемся к финансовому праву.

Итак, с одной стороны все военнослужащие являются налогоплательщиками, а с другой финансирование всей деятельности государства, связанной с обеспечением обороны и безопасности, в том числе и с материальным обеспечением военнослужащих осуществляется из государственного бюджета. К примеру, одним их видов материального обеспечения военнослужащих является накопительно-ипотечная система жилищного обеспечения военнослужащих. Что помимо других видов материального обеспечения (денежное довольствие, продовольственное, вещевое, медицинское) дает возможность получить бесплатно от государства квартиру в собственность, конечно при соблюдении ряда условий. Они совершенно не обременяющие, при соблюдении общих правил – выслуга 20 лет и более, даже в льготном исчислении и также при увольнении, если выслуга составляет 10 лет и более по

уважительным причинам согласно законодательству. И опять тесная взаимосвязь финансового (бюджетного) права с военным правом.

Выполнение задач, связанных с обороной государства находиться в прямой зависимости от объема выделяемых из федерального бюджета денежных средств. Бюджетный кодекс РФ (ст. 21) содержит классификации расходов бюджетов, в том числе и на национальную оборону. При этом, обязательным условием функционирования военной организации является контроль и надзор за целевым и эффективным расходованием бюджетных средств выделяемых для финансового обеспечения деятельности вооруженных сил. По мнению ученых, при осуществлении контроля за бюджетным законодательством в Вооруженных Силах Российской Федерации следует принимать во внимание принципы военной политики, военно-технического сотрудничества, военной безопасности и, безусловно, финансовой политики в области обороны [Землин, Бородин, 2018, с. 13].

Сочетание принципов управления бюджетными средствами и принципов организации деятельности вооруженных сил является одной из специфических особенностей данных контрольных мероприятий. Одним из основополагающих принципов характерных для военной службы является принцип единоначалия, поэтому даже на уровне командира должна соблюдаться финансовая дисциплина. Правильно организованное взаимодействие между контрольно-ревизионными органами и военной прокуратурой, основанное на принципах законности и объективности должностных лиц по вопросу соблюдения военными организациями бюджетного законодательства может способствовать снижению нарушений в области. Приоритетными направлениями являются контроль данной целевым использованием выделенных из бюджета денежных средств, а также уменьшение коррупционной составляющей при использовании бюджетных средств. По мнению Л.В. Мальцевой, подлинный профессионализм опирается на такие моральные нормы как долг, честность, требовательность к себе и своим коллегам, ответственность за результаты труда [Мальцева, 2010, с. 45].

Компетентность и профессионализм, вот чем должен обладать каждый руководитель (должностное лицо), именно от этих профессиональных качеств будет зависеть и выполнение поставленных вышестоящим командованием задач и сохранение жизни и здоровья каждого военнослужащего [Пузенькин, Михайлов, 2015, с. 14].

### Заключение

Таким образом, процесс развития современного военного права продолжается, и дискуссионные вопросы будут возникать, что говорит о перспективах эволюции вопросов, являющихся предметом военного права. Сочетание различных методов правового регулирования (преимущественно императивный, регулирование деятельности в соответствии с интересами обороны государства, в том числе и финансово-экономической деятельности) позволяет максимально реализовывать принцип приоритетности общих публичных задач в правовом регулировании деятельности государства по вопросам обеспечения обороны и безопасности, сочетающихся с интересами каждого гражданина. Учитывая приоритет публичных интересов в финансовых правоотношениях, императивный метод способствует своевременному и в полном объеме исполнению деятельности по образованию, распределению и использованию публичных денежных средств. Хотя вполне допустимо сочетание императивного метода с диспозитивным (например, в налоговых правоотношениях при

предоставлении отсрочки или рассрочки платежа на основе заключенного соглашения). Сочетание данных методов, совершенно разных по своей природе и содержанию позволяет сформировать баланс интересов государства и налогоплательщика, установить оптимальное соотношение публичных и частных интересов. Новые технологии, новые возможности и новые знания всегда позволяют максимально достичь поставленных задач, внедрение цифровых технологий это новый опыт по большому счету, и этот совокупный опыт, помноженный на развитие современной техники, позволяет достичь того результата, который мы имеем на сегодняшний день.

# Библиография

- 1. Аминов Г.А. Налоги как признак государства. Автореф. дис. ... к.ю.н. М., 2012. С. 7.
- 2. Бакаева О.Ю. Развитие научных идей профессора Н.И. Химичевой в исследовании правовой природы таможенной пошлины // Ученый, Наставник, Личность... / под ред. Е.В. Покачаловой. Саратов, 2013. С. 86.
- 3. Бельский К.С. Основы налогового права // Гражданин и право. 2006. № 1. С. 3.
- 4. Военное право : монография : в 3 т. / под общ. ред. А.Н. Савенкова, А.В. Кудашкина Т. I : История и теория военного права (с предисловием). Москва : Центр правовых коммуникаций, 2021. 560 с.
- 5. Годме П.М. Финансовое право / Перевод и вступительная статья д.ю.н. проф. Р.О. Халфиной. М., 1978. С. 373.
- 6. Грищенко Л.Л., Щукин В.М. Теоретические и правовые аспекты обеспечения безопасности населения России от вызовов и угроз современности // Право в Вооруженных Силах Военно-правовое обозрение. 2022. № 5. С. 28.
- 7. Землин А.И., Бородин Ф.С. Принципы организации и осуществления деятельности органов контроля и надзора за исполнением бюджетного законодательства // Вестник военного права. 2018. № 3. С. 13.
- 8. Ильичева (Кошелева) И.А. Цифровая трансформация как инструмент повышения эффективности бюджетных процессов // Финансовое право. 2021. № 10. С. 30-36.
- 9. Исаев А.А. Очерки теории и политики налогов. М., 2004. С. 25.
- 10. Карасева М.В. Финансовое право Российской Федерации. М., 2014. С. 351.
- 11. Мальцева Л.В. Профессионализм как нравственная черта личности (мораль и право) // Общество: политика, экономика, право. 2010. № 2. С. 45.
- 12. Минаков А.В. Оценка современного состояния финансовой устойчивости бюджетной системы России // Вестник евразийской науки. 2020. Т. 12. № 3. С. 45.
- 13. Нестеров А.В. Цифровое право против информационного кодекса // Юрист. 2021. № 11. С. 8.
- 14. Пастушенко Е.Н. Формирование доверительной среды на финансовом рынке как актуальное направление финансово-правовой политики в условиях цифровой экономики // Вестник Университета имени О.Е. Кутафина. 2020. № 9 (73). С. 148-153.
- 15. Покачалова Е.В. Правовое регулирование налогообложения доходов граждан от индивидуальной предпринимательской деятельности: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Саратов, 1991. С. 17.
- 16. Попов Л.Л., Мигачев Ю.И., Тихомиров С.В. Военное право: Учебник / Под. ред. Ю.И. Мигачева М.: Юристь, 2008. С. 25.
- 17. Право и экономическое развитие: актуальные вопросы: Монография / В.Б. Батиевская, М.В. Келехсаева, Т.Е. Ситохова [и др.]; Гл. ред. Э.В. Фомин. Чебоксары: ООО «Издательский дом «Среда», 2023. 196 с.
- 18. Пузенькин И.В., Михайлов В.В. Роль информационно-психологических средств в обеспечении обороноспособности государства // Военная мысль. 2015. № 7. С. 11-15.
- 19. Садчиков М.Н. Финансово-правовое обеспечение налогового суверенитета Российской Федерации: дис. ... дра юрид. наук [Текст] / М.Н. Садчиков. Саратов, 2021. С. 301.
- 20. Серебрякова Т.А. О правосубъектности участников финансовых отношений в условиях формирования цифровой экономики // Цифровая экономика как вектор трансформации правосубъектности участников налоговых отношений в России и за рубежом: сб. науч. тр. по матер. междунар. науч.-практ. конф. в рамках IV Саратовских финансово-правовых чтений научной школы Н.И. Химичевой (23 мая 2019 г.). В 2 ч. Ч. ІІ. Саратов: Изд-во Сарат. гос. юрид. академии, 2020. С. 60-64.
- 21. Староверова О.В., Толокиева Н.А. Государственное принуждение в налоговом праве // Закон и право. 2003. № 6. С. 56.
- 22. Финансовое право в цифровую эпоху: матер. междунар. науч.-практ. конф. (27 ноября 2020 г.). М.: РГУП, 2021. 632 с.
- 23. Химичева Н.И. Налоговое право. М., 1997. С. 8.
- 24. Янжул И.И. Основные начала финансовой науки. Учение о государственных доходах (из серии «У истоков науки финансового права»). М., 2002. 555 с.

# On the Interaction of Military Law and Financial Law in the Russian Legal System

### Anzhelika A. Pechenkina

PhD in Legal Sciences,
Associate Professor, Department of Humanities and Socio-Economic Disciplines,
Omsk Armored Engineering Institute (Branch)
Military Academy of Logistics named after Army General A.V. Khrulev,
644009, 179A, Lermontova str., Omsk, Russian Federation;
e-mail: apechenkina15@ mail.ru

#### **Abstract**

The article examines some aspects of the interaction of military law with other branches of law, with a focus on the relationship between military law and financial law. The author analyzes the legal mechanisms used in regulating military-financial relations that arise in the process of generating and using funds necessary for ensuring the country's defense and security. Special attention is paid to ensuring the legality and efficiency of budget expenditures in the military sphere. The relevance of the study is due to the influence of digital technologies on modern financial legal relations, including the emergence of new models of digital interaction between the state and society. This is especially important in the context of new challenges and threats in the information space, which require the adaptation of legal mechanisms to modern realities. The article emphasizes that the interaction of military and financial law is aimed at protecting public interests and ensuring the stability of the state in a dynamically changing external environment. The author also considers the role of tax relations in the context of military-financial activities and the impact of digital technologies on methods of legal regulation.

### For citation

Pechenkina A.A. (2024) K voprosu o vzaimodeystvii voennogo prava i finansovogo prava v sisteme rossiyskogo prava [On the Interaction of Military Law and Financial Law in the Russian Legal System]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 14 (11A), pp. 211-218.

### **Keywords**

Military law, financial law, tax relations, public interests, state, method of legal regulation, digital technologies.

## References

- 1. Aminov, G. A. (2012). Nalogi kak priznak gosudarstva [Taxes as a sign of the state] [Abstract of candidate dissertation]. p. 7.
- 2. Bakaeva, O. Y. (2013). Razvitie nauchnykh idei professora N.I. Khimichevoi v issledovanii pravovoi prirody tamozhennoi poshliny [Development of Professor N.I. Khimicheva's scientific ideas in studying the legal nature of customs duties]. In E.V. Pokachalova (Ed.), Uchenyi, Nastavnik, Lichnost'... [Scientist, Mentor, Personality...] (p. 86).
- 3. Bel'sky, K. S. (2006). Osnovy nalogovogo prava [Fundamentals of tax law]. Grazhdanin i pravo [Citizen and Law], 1, 3.
- 4. Savenkov, A. N., & Kudashkin, A. V. (Eds.). (2021). Voennoe pravo: monografiya [Military law: Monograph] (Vol. 1). Tsentr pravovykh kommunikatsiy.

- 5. Godme, P. M. (1978). Finansovoe pravo [Financial law] (R. O. Khalfina, Trans.). p. 373.
- 6. Grishchenko, L. L., & Shchukin, V. M. (2022). Teoreticheskie i pravovye aspekty obespecheniya bezopasnosti naseleniya Rossii ot vyzovov i ugroz sovremennosti [Theoretical and legal aspects of ensuring the safety of Russia's population from modern challenges and threats]. Pravo v Vooruzhennykh Silakh Voenno-pravovoe obozrenie [Law in the Armed Forces Military Legal Review], 5, 28.
- 7. Zemlin, A. I., & Borodin, F. S. (2018). Printsipy organizatsii i osushchestvleniya deyatel'nosti organov kontrolya i nadzora za ispolneniem byudzhetnogo zakonodatel'stva [Principles of organizing and implementing control and supervision of budgetary legislation enforcement]. Vestnik voennogo prava [Bulletin of Military Law], 3, 13.
- 8. Illicheva (Kosheleva), I. A. (2021). Tsifrovaya transformatsiya kak instrument povysheniya effektivnosti byudzhetnykh protsessov [Digital transformation as a tool for improving the efficiency of budgetary processes]. Finansovoe pravo [Financial Law], 10, 30–36.
- 9. Isaev, A. A. (2004). Ocherki teorii i politiki nalogov [Essays on tax theory and policy]. p. 25.
- 10. Karaseva, M. V. (2014). Finansovoe pravo Rossiiskoi Federatsii [Financial law of the Russian Federation]. p. 351.
- 11. Maltseva, L. V. (2010). Professionalizm kak nravstvennaya cherta lichnosti (moral' i pravo) [Professionalism as a moral trait of personality (morality and law)]. Obshchestvo: politika, ekonomika, pravo [Society: Politics, Economics, Law], 2, 45.
- 12. Minakov, A. V. (2020). Otsenka sovremennogo sostoyaniya finansovoi ustoichivosti byudzhetnoi sistemy Rossii [Assessment of the current state of financial sustainability of Russia's budgetary system]. Vestnik evraziiskoi nauki [Bulletin of Eurasian Science], 12(3), 45.
- 13. Nesterov, A. V. (2021). Tsifrovoe pravo protiv informatsionnogo kodeksa [Digital law versus information code]. Yurist [Lawyer], 11, 8.
- 14. Pastushenko, E. N. (2020). Formirovanie doveritel'noi sredy na finansovomrynke kak aktual'noe napravlenie finansovopravovoi politiki v usloviyakh tsifrovoi ekonomiki [Formation of a trust environment in the financial market as a current direction of financial and legal policy in the digital economy]. Vestnik Universiteta imeni O.E. Kutafina [Bulletin of Kutafin University], 9(73), 148–153.
- 15. Pokachalova, E. V. (1991). Pravovoe regulirovanie nalogooblozheniya dokhodov grazhdan ot individual'noi predprinimatel'skoi deyatel'nosti [Legal regulation of taxation of citizens' income from individual entrepreneurial activities] [Abstract of candidate dissertation]. p. 17.
- 16. Popov, L. L., Migachev, Y. I., & Tikhomirov, S. V. (2008). Voennoe pravo: Uchebnik [Military law: Textbook] (Y. I. Migachev, Ed.). Yurist'. p. 25.
- 17. Batievskaya, V. B., Kelekhsaeva, M. V., Sitokhova, T. E., et al. (2023). Pravo i ekonomicheskoe razvitie: aktual'nye voprosy [Law and economic development: Current issues] (E. V. Fomin, Ed.). OOO "Izdatel'skii dom 'Sreda'".
- 18. Puzen'kin, I. V., & Mikhailov, V. V. (2015). Rol' informatsionno-psikhologicheskikh sredstv v obespechenii oboronosposobnosti gosudarstva [The role of information and psychological tools in ensuring state defense capability]. Voennaya mysl' [Military Thought], 7, 11–15.
- 19. Sadchikov, M. N. (2021). Finansovo-pravovoe obespechenie nalogovogo suvereniteta Rossiiskoi Federatsii [Financial and legal support of tax sovereignty of the Russian Federation] [Doctoral dissertation]. p. 301.
- 20. Serebryakova, T. A. (2020). O pravosub"ektnosti uchastnikov finansovykh otnoshenii v usloviyakh formirovaniya tsifrovoi ekonomiki [On the legal personality of participants in financial relations in the context of the digital economy]. In Tsifrovaya ekonomika kak vektor transformatsii pravosub"ektnosti uchastnikov nalogovykh otnoshenii v Rossii i za rubezhom [Digital economy as a vector of transformation of legal personality in tax relations] (Vol. 2, pp. 60–64). Izdatel'stvo Saratovskoi gosudarstvennoi yuridicheskoi akademii.
- 21. Staroverova, O. V., & Tolokieva, N. A. (2003). Gosudarstvennoe prinuzhdenie v nalogovom prave [State coercion in tax law]. Zakon i pravo [Law and Justice], 6, 56.
- 22. RGUP (Ed.). (2021). Finansovoe pravo v tsifrovuyu epokhu [Financial law in the digital age]. RGUP.
- 23. Khimicheva, N. I. (1997). Nalogovoe pravo [Tax law]. p. 8.
- 24. Yanzhul, I. I. (2002). Osnovnye nachala finansovoi nauki. Uchenie o gosudarstvennykh dokhodakh [Fundamentals of financial science: The doctrine of state revenues]. p. 555.